

市委政研室调研组调研公益诉讼工作

■ 通讯员 吕慧

本报讯 近日,市委政研室调研组到市人民检察院调研全市检察公益诉讼工作情况并召开座谈会。

座谈会上,市人民检察院第五检察部负责人详

细汇报了检察公益诉讼制度的起源与发展,重点介绍了自2017年7月1日检察公益诉讼全面推开以来,全市检察机关聚焦聚力重点领域,全面履行公益诉讼职能,积极服务保障淮北经济社会发展大局

的工作、办理的典型案例、创新的工作机制等情况,运用多媒体展示了公益诉讼案件法治宣传情况。

调研组高度评价了淮北检察公益诉讼工作取得的成绩,充分肯定了检察公益诉讼工作在维护生态环

境和资源保护方面作出的积极贡献,对当前形势下检察公益诉讼工作面临的困难和问题及下一步工作方向进行了深入研讨。

市人民检察院表示,此次调研充分彰显了市委对全市检察公益诉讼工作的

高度重视和充分肯定。全市检察机关将以此次调研为契机,进一步提高政治站位,围绕市委、市政府中心工作,加大办案力度,提升办案质效,提高履职能力,为建设新阶段现代化美好淮北贡献检察力量。

省检察机关2023年度公开招聘聘用制书记员面试(淮北考区)举行

■ 通讯员 王菲

本报讯 5月20日上午,安徽省检察机关2023年度公开招聘聘用制书记员面试(淮北考区)在市梅苑学校考点举行。市人民检察院党组书记、检察长徐胜利一行来到考点,对各面试考场进行了巡视和指导。

据了解,全市检察机关计划招聘聘用制书记员32名,前期通过笔试和速录技能测试,共有92名考生参加本次面试。为确保本次聘用制书记员招聘面试顺利进行,市人民检察院党组高度重视,切实加强组织领导,从考场设置、现场监督、面试流程、后勤保障等方面综合考虑,周密部署。

此次面试采取结构化面试的形式,主要测试考生履行岗位职责所需要的基本素质和能力。综合成绩排名及入围体检人选将在安徽省人民检察院及淮北市人民检察院官方网站、微信公众号等及时发布,请考生密切关注并保持手机通信畅通。

整场面试由市纪委监委驻市人民检察院纪检监察组全程进行监督,确保考试全过程公平、公正。

市人民检察院与市政协办公室携手 建立政协提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制

■ 通讯员 吕慧

本报讯 5月17日,市人民检察院与市政协办公室共同会签《关于建立政协提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制的实施办法》(以下简称《实施办法》)。《实施办法》就双向衔接转化的工作目标、工作重点、工作机制、工作要求等作出明确规定,更好地发挥政协民主监督和检察机关法律监督的协同效能。

在工作目标方面,《实施办法》提出,聚焦人民群众反映的公益受损突出问题,结合检察公益诉讼工作实际,从政协提案中发掘个案线索,通过案件化处理,转化为公益诉讼检察建议。同时,从检察机关制发的公益诉讼检察建议中梳理出能够借助政协民主监督合力,推动系统治理、综合施策的对策建议,通过政协委员提出提案,实现政协提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化。

在工作重点方面,《实施办法》提出,积极服务保障党委、政府中心工作,将工作重点放在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、英烈烈士权益保护、未成年人保护、军人地位和权益保障、个人信息保护、妇女权益保护、安全生产、反垄断、反电信网络诈骗、农产品质量安全、残疾人权益保

障、文物和历史文化遗产保护等领域。

在工作机制方面,《实施办法》提出,建立信息共享、备案报告、双向转化、协作跟进、专业支撑、通报交流等6项机制。其中,备案报告机制约定:对政协机关交办的提案,检察机关要实行统一登记备案管理,并在一个月内回告处理情况;对检察机关报送的检察建议,政协机关要统一管理,及时组织政协委员研究讨论,提出是否转化为政协提案的意见,并及时通报检察机关。协作跟进机制约定:实行案件化办理的政协提案,检察机关可以邀请有关政协委员作为监督员,参与调查取证、检察听证、公开宣传等活动,充分听取政协委员的意见建议,提升办案质效;检察建议回复期满后,检察机关可以邀请相关政协委员联合对检察建议落实情况实地走访调查,开展整改成效评估;检察建议转化为政协提案的,政协机关可以邀请检察机关对政协提案办理情况开展联合评估。专业支撑机制约定:通过政协机关重点推荐和检察机关精准联络,聘请具有相关行业背景、专业能力或者其他有利条件的政协委员担任公益诉讼观察员;根据办案需要,邀请观察员以专业技能辅助检察机关办理公益诉讼案件。

美好生活·民法典相伴

市人民检察院开展系列主题宣传活动

■ 记者 俞晓萌

通讯员 段续 王菲/文
通讯员 刘鹏玉/摄

本报讯 自5月以来,市人民检察院组织开展一系列“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动,切实抓好民法典的学习宣传和贯彻落实。

5月4日下午,市人民检察院共青团、东山街道社区站组织朝阳小学30名学生走进市人民检察院参观,并为孩子们送上法治公开课。在检察人员的带领下,学生们依次参观了院史馆、检察技术信息中心、新媒体工作室,详细了解了人民检察制度的历史变迁、检察机关的业务职能、如何进行司法鉴定等,“零距离”感知检察工作。法治课上,检察人员以《学习用法守法 做遵纪守法小学生》为题,讲解了什么是民法典、民法典的编纂历程、民法典中与学生学习生活息息相关的法律规定等内容,并以问答互动方式检验孩子们的学习成果。

5月18日,市人民检察院组织检察人员走进淮北华松集团,开展“美好生活·民法典相伴”法律宣讲活动。宣讲现场,检察人员围绕企业发展需要,向华松集团管理层人员讲授《民法典》《公司法》、企业合规等法律知识。以“运用《民法典》,提升公司治理能力”为主题,从公司治理理论和治理过程中存在的普遍问题入手,重点解读《民法典》中关于公司治理结构、代理和营利法人社会责任等法律条文,并借助典型案例,生动地讲解如何恰当、完全和忠实履行经营管理职责,积极履行环境保护、社区共建、消费者权益保障等社会责任。活动现场气氛热烈,效果良好。

5月22日,市人民检察院检察人员来到濉溪县孙疃镇徐圩村徐圩小学进行民法典宣讲。通过播放原



朝阳小学学生走进市检察院参观。

创民法典小视频,引导同学们加深对民法典这部彰显鲜明中国特色、具有深远法律价值的“社会生活百科全书”的认识,在轻松愉快的氛围中普及法律知识。

市人民检察院还进一步加强线上宣传力度,利用微

信公众号、官方微博等,开设专栏报道民法典宣传活动动态及成效。持续发布民法典图解、动画等内容,扩大宣传范围,加强宣传效果。据统计,活动期间,“淮北检察”新媒体八大平台共计发布相关信息300余条,拍摄制作“淮

北检察普法小讲堂”9期,围绕民法典中典型案例进行解析。其中,5月16日播放的《长期不住的房子,要交物业费吗?》民法典小视频,阅读量共计1500余次,营造出“人人参与、共享共治”全民普法氛围。

下一步,市人民检察院将继续落实普法责任制,立足检察职能,广泛开展民法典宣传,让民法典走到群众身边、走进群众心里,致力优化营商环境,为淮北市经济社会发展注入检察力量。



市检察院到徐圩小学进行民法典宣讲。



市检察院到华松集团进行民法典宣讲。

贯彻落实认罪认罚从宽制度、推进速裁程序适用联席会议召开

■ 记者 俞晓萌
通讯员 钟展

本报讯 为贯彻落实认罪认罚从宽制度、推进速裁程序适用,5月11日,市人民检察院牵头召开贯彻落实认罪认罚从宽制度、推进速裁程序适用联席会议。

会上,市人民检察院第一检察部向参会人员介绍了认罪认罚从宽制度、速裁程序适用在司法实践中的重要意义和作用,通报了认罪认罚从宽制度、速裁程序在淮北市的适用情况、存在问题和困难,提出相应的解决办法。市中级人民法院、市公安局、市司法局参会人员分别结合各自工作职能,就如何更好地贯彻落实认罪认罚从宽制度、提高速裁程序适用率展开讨论交流。大家认为,这两项制度的确立实施对于化解社会矛盾、减少社会对抗、促进社会和谐以及推动刑事案件繁简分流、优化司法资源配置、提升诉讼效

率等方面起到了积极的作用,其正面价值和意义是非常明显的。针对我市速裁程序适用率低、与较高的认罪认罚适用率不匹配的问题,公、检、法、司四机关将按照此次会议形成的统一意见和解决方案,分工负责,密切配合,共同改进提升。

会议还就其他事项进行了交流探讨。

“益心为公”检察云平台志愿者培训会举办

■ 记者 俞晓萌
通讯员 吕慧

本报讯 近日,市人民检察院第五检察部举办“益心为公”检察云平台志愿者培训会,对全市两级检察机关100余名志愿者进行培训。

通过培训,志愿者们深刻认识到检察公益诉讼制度

对于促进行政机关依法行政,切实维护国家利益和社会公共利益,推进国家治理体系和治理能力现代化的重要意义,熟练掌握了“益心为公”APP操作方法。大家纷纷表示,在今后的工作中将充分发挥检察公益诉讼工作“情报员”“宣传员”“咨询员”“监督员”作用,协同检察机

关切实维护公共利益。根据最高人民检察院第八检察厅的安排,市人民检察院第五检察部还为新疆生产建设兵团“益心为公”检察云平台志愿者进行线上培训,详细介绍了平台上的线索提报、专业咨询、参与听证、跟踪观察等多个环节功能,指导志愿者运用“益心为

公”志愿者检察云平台参与公益诉讼检察活动。通过此次培训,一方面提高了新疆生产建设兵团“益心为公”志愿者对“益心为公”APP的使用技能,另一方面充分展现了淮北公益诉讼检察队伍的履职能力,树立了良好的检察形象。此次培训受到省人民检察院、最高人民法院

的充分肯定。今后,全市检察机关公益诉讼部门将深入践行“办案+培训+研究”新型培训模式,锻炼、培养一批优秀办案人员,积极推动人才强检和队伍专业化建设,为淮北检察公益诉讼工作持续健康发展提供强有力的保障。

检察法治宣传擦亮平安底色

■ 通讯员 周祥

本报讯 5月12日上午,市人民检察院组织检察人员在两宫广场设立法治咨询点,开展平安淮北建设法治宣传活动,切实提升人民群众的安全感及

对政法机关工作的满意度。

活动中,检察人员通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传资料、解答群众法律咨询等丰富多样的宣传形式,向群众广泛宣传保护未成年人合法

权益、预防未成年人犯罪、预防电信网络诈骗等法律法规,耐心解答群众的法律问题。检察人员认真倾听群众对平安建设的意见和建议,引导群众学法、懂法、守法,加强社会监督,积极参与到社会治理和平

安淮北建设中来。此次宣传共发放宣传资料300余份,接受咨询70余次,取得了良好的宣传效果。在场群众表示,通过参与此次活动,自己对平安淮北建设的认识更加清晰,安全感进一步得到

了提升。下一步,市人民检察院将以此次宣传活动为契机,深入学习贯彻党的二十大精神,立足自身职责使命,不断提升法律监督质效,持续助力平安淮北建设。

强化刑事风险防控 护航企业健康发展

■ 通讯员 余默

本报讯 为引导和激励民营企业依法合规经营,推动法治化营商环境建设,5月18日,市人民检察院第二检察部副主任刘冬梅以《合规之道 取则行远——民营企业刑事风险防范与应对》为题,走进华松集团开展专题法治讲座。

讲座中,刘冬梅以现阶段民营企业的发展现状为切入点,通过数据分析,对新形势下民营企业易发、多发的融资、涉税、反腐、牵连类刑事法律风险及产生原因进行了细致、生动讲

解。通过大量典型案例,重点解读生产经营过程中可能涉及的常见刑事罪名。最后,针对如何防控刑事风险、建构系统化的刑事合规制度提出了详实且有针对性的专业防范建议。下一步,市人民检察院将继续立足办案,延伸职能,优化检察服务保障民营经济发展举措,为民营企业提供更多更优质的检察产品。同时,将持续开展送法进企业活动,搭建好检企沟通的桥梁,以检察法治助力民营企业织密风险防范网,以能动履职护航民营企业健康发展。